Amtliche Mitteilung An einen Haushalt!



Gemeindebrief



Folge 111 September 2019



Foto: Hans Frassl

Beim **Bike Trial Bewerb**, der am 10. und 11. August 2019 in Heinrichs stattfand, zeigte unter anderen, auch der **amtierende Weltmeister Thomas Pechacker** aus Purgstall, seine akrobatischen Leistungen.

Unserfrau-Altweitra

3970 Unserfrau 21

Telefon: 02856 / 2540 Fax: 02856 / 2540-4



E-Mail: gemeinde@unserfrau-altweitra.at Internet: www.unserfrau-altweitra.at

Inhalt

Inhalt	1
Bericht des Bürgermeisters	3
Nationalratswahl 2019	5
Josef Laier ist Staatsmeister	6
Diverse Informationen	
Konzert in Altweitra 2019	11
Ferienspiele 2019	12
Familienfest 2019	
SPONDAY 2019	14
Bike Trial Heinrichs 2019	15
Seniorenausflug 2019	16
UGOTCHI - Kinderturnen	18
Stolz auf unser Dorf	19
ÖKB	20
Mittelalterfest	21
Mal-Akademie im Kunstmuseum Schrems	23

Impressum:

Eigentümer, Herausgeber und Verleger: Gemeinde Unserfrau-Altweitra. Eigendruck. Für den Inhalt verantwortlich: Bgm. Otmar Kowar.

Die Gemeinde Unserfrau-Altweitra behält sich vor, zugesandte Beiträge und Texte zu kürzen. Druckfehler vorbehalten.

Redaktionsschluss der nächsten Ausgabe: 8. November 2019

Parteienverkehr:

Montag bis Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr

Donnerstag von 17.00 bis 18.00 Uhr



Bericht des Bürgermeisters

Werte Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger!

Sie halten hiermit die erste Herbstausgabe unseres Gemeindebriefes in Händen.

Auf Grund wichtiger Informationen in Bezug auf Nationalratswahl und Klima- und Energiemodellregion Lainsitztal, haben wir uns entschlossen, heuer eine Herbstausgabe herauszugeben. An dieser Stelle möchte ich Sie eindringlich bitten, bei der bevorstehenden **NR-Wahl** von Ihrem Wahlrecht Gebrauch zu machen.

Bei der Gelegenheit gibt es auch einen kurzen Rückblick auf einige interessante Veranstaltungen in den letzten Wochen.

Unsere **KEM** startet in eine neue Periode, die wiederum bis 2021 dauern wird. Da die Genehmigung lange auf sich warten hat lassen, drängt nun die Zeit, die aktuellen Aktivitäten und Fördermöglichkeiten zu präsentieren. Vor allem geht es um die Aktion "Raus aus dem Öl", die jene Hausbesitzer ansprechen soll, welche derzeit immer noch eine Ölheizung betreiben. Hier sei angemerkt, dass neben großzügigen Förderungen durch Bund und Land NÖ auch eine spezielle Unterstützung für Bewohner von KEM-Gemeinden angeboten wird, die den Umstieg auf eine Pelletsheizung noch interessanter und einfacher machen soll. Diese Förderungen werden allerdings mit Sicherheit 2021 auslaufen. Also ist jetzt die beste Gelegenheit, auf ein **umweltfreundliches, nachhaltiges Heizsystem** umzustellen. Nähere Informationen gibt es nicht nur in diesem Medium, sondern auch auf dem Gemeindeamt und bei den Ortsvorstehern. Sollten Sie sich dadurch angesprochen fühlen, melden Sie sich unverbindlich bei den Ortsvorstehern. Sie werden dann konkret beraten.

Durch die Firma **Helios aus Freistadt** wurden im vergangenen Jahr, 5 **PV-Anlagen auf Dächern**, welche durch die Eigentümer zur Verfügung gestellt wurden, auf Contracting-Basis in unserer Gemeinde errichtet. Diese Anlagen gehen nach 13 Jahren in den Besitz der Hauseigentümer über. Nun gibt es einen weiteren Versuch. Ziel von Helios ist, die doppelte Fläche mit PV-Anlagen zu bestücken. Sollten Sie sich dafür interessieren, dann melden Sie sich bitte am Gemeindeamt oder ebenfalls bei den Ortsvorstehern.

Wenn Sie diese Zeilen lesen, sollten einige **Güterwegsanierungen** bereits erfolgt sein. Die restlichen Arbeiten werden in den kommenden Wochen von der Fa. Leyrer & Graf durchgeführt. Dankenswerter Weise hat unsere Gemeinde auch heuer eine zusätzliche Unterstützung vom Büro des LHstv. Stefan Pernkopf zugesagt bekommen. Mit diesen Mitteln wird in der KG Altweitra die Straße zum Seidlteich saniert werden.

In Bezug auf die zahlreichen **Feste und Veranstaltungen** möchte ich mich bei allen bedanken, die sich immer wieder engagieren und mitarbeiten. Besonders hervorheben möchte ich unsere beiden Landjugendgruppen! Zum Beispiel ist es immer wieder beeindruckend, wenn die LJ Heinrichs das **Beachvolleyballturnier** ausrichtet. Heuer waren 10 Teams am Start und alles funktionierte meisterhaft. Großes Lob an Magdalena Haumer und Carina Fegerl und ihrem ganzen Team! Nebenbei ging auch noch das zweite **Bike-Trial**, welches Christian Pascher mit seinen Helfern organisiert hat, über die Bühne. Wenn nicht nur Hobbysportler aus ganz Österreich, sondern auch der amtierende Weltmeister, also ein Profi, in unsere kleine Gemeinde kommt, dann darf man schon ein bisschen stolz sein.

Es freut mich auch, dass unsere **Ferienspiele** so gut angenommen wurden. Auch hier bedanke ich mich bei allen, die in vorbildlicher Weise zum Gelingen beigetragen haben. Das ist der wahre Reichtum, den so kleine Landgemeinden in sich bergen. Dass es so viele engagierte Menschen gibt, die stets bereit sind, ein bisschen mehr zu tun, als sie müssten. Und vor allem, dass dabei unsere Jugend den Älteren um nichts nachsteht. Da dürfen wir alle schon stolz darauf sein!

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen allen einen schönen Herbst und verbleibe mit freundlichen Grüßen!

Ihr Bürgermeister

Osme Mason

Nationalratswahl 2019

Am 29. September 2019 wird gewählt. Bitte bringen Sie zur Wahl einen **amtlichen Lichtbildausweis** mit.

Werden Sie am Wahltag nicht in Ihrem Wahllokal wählen können, dann beantragen Sie am besten eine **Wahlkarte für die Briefwahl**. Sie haben drei Möglichkeiten den Antrag zu stellen:

- schriftlich (bitte legen Sie eine Kopie Ihres amtlichen Lichtbildausweises bei!)
 - o bis spätestens Mittwoch, 25.09.2019,
 - bis spätestens Freitag, 27.09.2019, 12:00 Uhr, wenn eine persönliche Übergabe der Wahlkarte an eine von der Antragstellerin oder vom Antragssteller bevollmächtigte Person möglich ist.
- elektronisch (bis spätestens 25.09.2019) über www.wahlkartenantrag.at
- **persönlich** (bis spätestens 27.09.2019, 12:00 Uhr bitte bringen Sie die personalisierte Anforderungskarte und einen amtlichen Lichtbildausweis mit!)

Je nach Antragsart erfolgt die Zustellung zumeist mittels eingeschriebener Briefsendung auf Ihre angegebene Zustelladresse. Die Wahlkarte muss spätestens am 29.09.2019, 17:00 Uhr, bei der zuständigen Bezirkswahlbehörde einlangen. Sie haben weiters die Möglichkeit, die Wahlkarte am Wahltag in jedem geöffneten Wahllokal oder bei jeder Bezirkswahlbehörde abzugeben.

Die persönliche Stimmabgabe ist am Wahltag im zuständigen Wahlsprengel während folgender Wahlzeiten möglich:

Gemeinde- bzw. Sprengel- Wahlbehörde	Wahllokal	Wahlzeit
Unserfrau	Gemeindeamt	09:00 – 11:30 Uhr
Altweitra	Gasthaus Pollak	08:00 – 10:30 Uhr
Heinrichs	Gemeindehaus	08:30 – 11:00 Uhr
Oberlembach	Gemeindehaus	09:30 – 11:00 Uhr
Pyhrabruck	Gemeindehaus	09:30 – 11:00 Uhr
Schagges	Gemeindehaus	09:30 – 11:15 Uhr
Ulrichs	Gemeindehaus	09:30 – 11:00 Uhr

Josef Laier ist Staatsmeister



Bester Sportholzfäller Österreichs gekürt Josef Laier holt sich den Staatsmeistertitel der STIHL TIMBERSPORTS® Series



Vösendorf/Neuhaus a.d. Donau, August 2019 – Stärke, Fleiß und Ausdauer: Das hat Josef Laier bewiesen und holt sich den österreichischen Meistertitel im Sportholzfällen. Ausschlaggebend war die letzte Disziplin Hot Saw, bei der er die Siegesreihe des 6-fachen Vorjahres Meisters Armin Kugler durchbrach. Neben Laiers Sieg wurden auch zwei nationale Rekorde gebrochen.

Nichts für schwache Nerven: Hieß es auch dieses Jahr wieder beim Kampf um den Staatsmeister der STIHL TIMBERSPORTS® Series. Am 10. August wurde im Rahmen des Neuhauserfestes erstmalig in Oberösterreich die österreichische Sportholzfäller-Elite an die Säge gebeten. Die beiden KRONEHIT Moderatoren Christian Mederitsch und Nicole Hammer führten durch die Veranstaltung und feuerten die Sportler gemeinsam mit mehr als 1300 Besuchern an. Auch Mitsubishi war dieses Jahr als Sponsor wieder mit dabei. "Wir sind beeindruckt über die große Anzahl der Besucher. Und sind stolz auf unsere Rookies und Pros, die auch dieses Jahr wieder ihr Bestes gegeben haben. Mit herausragenden Leistungen haben sie nicht nur das Publikum, sondern auch die Schiedsrichter überzeugt", so Melanie Wallner, Leitung Marketing und Öffentlichkeitsarbeit bei STIHL Österreich.

18 Athleten duellierten sich in sechs unterschiedlichen Disziplinen des Holzfällens. Armin Kugler schien sich auch dieses Jahr wieder den Sieg zu holen, doch bei der Disziplin Hot Saw kam es zur Disqualifikation und Josef Laier, der dicht hinter ihm war, konnte sich den Meistertitel somit holen. Neben dem österreichischen Meister Laier konnten Hermann Heiligenbrunner bei der Stock Saw und Armin Kugler bei der Single Buck neue nationale Rekorde aufstellen.

Teamarbeit für den Sieg

Kräfte aus Stahl bewiesen alle Athleten. Sechs unterschiedliche Disziplinen galt es zu bezwingen. Mit Eifer und Fleiß kämpften auch die a nderen Athleten in den Disziplinen Underhand Chop, Stock Saw, Standing Block Chop, Single Buck, Springboard und Hot Saw. Josef Laier weiß den Sieg zu schätzen: "Ich freue mich sehr über den Sieg. Der Wettkampf hat wieder gezeigt, dass man bei konstanter Leistung und keinen großen Fehlern aufs Treppchen kommen kann. Ganz besonders aber über meine tollen Kollegen, die auch dieses Jahr wieder aufs Ganze gegangen und ihr Bestes gegeben haben. Das Sportholzfällen hat für uns eine besondere Bedeutung, speziell unsere Rookies zeigen herausragende Leistungen. Da werden in einigen Jahren viele von ihnen auf dem Podest stehen. Teamarbeit mit Wettkampfstimmung, eine Kombination, die unseren Erfolg ausmacht."







RAUS AUS DEM ÖL

Eine Pilotinitiative des Landes NÖ und der eNu mit der Klima- und Energie-Modellregion Lainsitztal.

Die Klima- und Energie-Modellregion Lainsitztal zeigt vor, wie es geht!



Die Öl-Heizung ist der größte Klimakiller im Haushalt. In Niederösterreich sind Ölheizungen im Neubau schon verboten. In den nächsten Jahren soll der Ausstieg Zug um Zug auch im Altbestand erfolgen.

Nützen Sie jetzt die Vorteile der Pilotinitiative zum Wechseln auf ein zukunftssicheres und günstiges Heizsystem!

So kommen Sie zu Ihrem Rundum-Sorglos-Paket

im Rahmen der Pilotinitiative des Landes NÖ und der eNu (berechtigt sind Bürger der Gemeinden Bad Großpertholz, Großschönau, Moorbad Harbach, St. Martin, Unserfrau-Altweitra und Weitra)

- Umstiegsinteresse bei Ihrer Gemeinde oder bei der Klima- und Energie-Modellregion Lainsitztal (02815/77 270 14) bekunden
- Ein "Erneuerbare-Wärme-Coach" der Energieberatung NÖ meldet sich bei Ihnen und bietet eine kostenlose, firmenunabhängige und unverbindliche Beratung zum Umstieg
- Sie erhalten ein Rundum-Sorglos-Paket vom Installateur zu vergünstigten Konditionen
- Optional k\u00f6nnen Sie eine Gratis-Umstellungsbegleitung durch den "Erneuerbare-W\u00e4rme-Coach" in Anspruch nehmen

Profitieren Sie von:*

- 4 Tonnen Pellets kostenlos (gültig bei folgenden Herstellern: Fröling, KWB, Gilles, Solarfocus und Ökofen)
- Sonderrabatten von Wärmepumpenherstellern und 6.000 EVN Bonuspunkte
- den günstigen Finanzierungsmöglichkeiten als Teil des Rundum-Sorglos-Pakets
- der Förderungsausfallshaftung vom Land NÖ bis Mai 2022 (für den Fall, dass die Bundesförderung nicht mehr verlängert wird)
- der Unterstützung durch Ihren persönlichen "Erneuerbare-Wärme-Coach" beim Einholen der Angebote von der neuen Heizung bis zur Öltankentsorgung und bei der Fördereinreichung
- der jährlichen Kosteneinsparung durch den Wegfall der hohen Ölheizungskosten

Kommen auch Sie in den Genuss der neuen Wohlfühlwärme der nächsten Generation eines zukunftssicheren Heizsystems auf Basis regionaler und erneuerbarer Energie!

*Rückwirkend mit Rechnungsdatum ab 1. Juni 2019 möglich











Diverse Informationen

Vorplatz bei Kapelle in Schagges

Nachdem im Vorjahr der Zufahrtsweg bis zur Kapelle ins öffentliche Gut übernommen und verbreitert wurde, war noch die versprochene **Parkfläche** ausständig. Dazu war die **Errichtung einer Stützmauer samt Stiegenaufgang** zur Kapelle notwendig. Die Mauer wurde vom Bauhof in Eigenregie errichtet und die Treppe als Fertigelement von der Firma Franz Seidl & Sohn angekauft. Die Asphaltierung der Fläche erfolgt im Zuge der Wegesanierung im Herbst. Zurzeit dient ein provisorisches Geländer als Absturzsicherung, über die Anschaffung eines schmiedeisenen Geländers wird nachgedacht.



Bläserklasse in der VS Unserfrau

Um junge Menschen für das Musizieren in einer Blaskapelle zu begeistern, wurde in den letzten Jahren in einigen Schulen im Bezirk das Konzept der Bläserklasse umgesetzt. Auch in der **VS-Unserfrau** wird es ab dem Schuljahr 2019/20 eine **Bläserklasse** geben.

An einem Vormittag wird Reinhard Bauer wöchentlich, im Rahmen des Unterrichts und auf freiwilliger Basis, mit jenen Kindern, die Blasinstrumente oder das Schlagzeug erlernen, musizieren. Auch die Lehrerin Sabine Weinstabl, nutzt die Gelegenheit um Querflöte spielen zu lernen.











145 Jahre Freiwillige Feuerwehr Nové Hrady

Anlässlich der **145 Jahr-Feier der Freiwilligen Feuerwehr Nové Hrady**, bei der auch Abordnungen der Feuerwehren aus Heinrichs, Pyhrabruck und der Stadt Weitra vertreten waren, gab es unter anderem auch **Auszeichnungen** für einige Kameraden, welche 2016 bei der Ausarbeitung einer großen grenzüberschreitenden Übung in Nové Hrady mitgewirkt haben. Dies waren neben BR Harald Hofbauer

aus Weitra, Günther Prinz aus Pyhrabruck, OBI Peter Kaineder, BI Christoph Müllner und Josef Krišš aus Heinrichs. Bürgermeister Otmar Kowar nützte die Gelegenheit sich bei seinem Amtskollegen Vladimir Hokr für die jahrelange gute Zusammenarbeit und vor allem für die gelebte Freundschaft mit einem kleinen Gastgeschenk zu bedanken. Er überreichte ihm einen Glasaufsteller mit Gemeindewappen und der Inschrift "Danke für die Freundschaft" in den zwei Sprachen. Umrahmt wurde das Ganze von der Trachtenkapelle Heinrichs, die abwechselnd mit tschechischen Kollegen aufspielte.



Friedhof in Unserfrau

Ein Problem, das der Gemeinde schon lange bewusst ist, stellt im **Friedhof in Unserfrau** der unebene Gang dar.

Eigentlich war beabsichtigt, dass dies im heurigen Jahr in Angriff genommen wird. Allerdings wurde von Seiten der Pfarre Unserfrau darauf hingewiesen, dass über eine Sanierung/Trockenlegung der Kirchenfundamente nachgedacht wird. Bei diesen Maßnahmen sollte vernünftiger Weise

koordiniert vorgegangen werden. Somit ist eine Abstimmung mit Pfarre und Diözese notwendig und es wird sich die Umsetzung etwas verzögern.



Radausflug

Eine große Gruppe des **RC Unserfrau** radelte am Samstag, den 24. August 2019, bei bestem Ausflugswetter nach Trebon. Dabei wurde ein Zwischenstopp in der "Pivovar Jilovice"eingelegt. Der schöne Ausflug nahm dann beim Landjugendheurigen in Altweitra seinen Ausklang! Für das nächste Jahr ist wieder eine Ausfahrt eingeplant!



Dorfplatz in Unserfrau

Die Umgestaltung des **Dorfplatzes in Unserfrau** konnte in den
Sommermonaten abgeschlossen
werden.



Erhöhung Hundeabgabe

Nachdem bei der Gebahrungseinschau des Landes die "Evaluierung der Hundeabgabenverordnung" gefordert worden ist, beschloss der Gemeinderat die **Erhöhung der Hundeabgabe** bei den "normalen Hunden" von 21 auf 25 Euro.

Die Abgaben für Nutzhunde (6,54 Euro) und gefährliche Hunde (70 Euro) bleiben gleich.

Holen Sie sich 2019 die neue Heizkesselförderung mit bis zu € 6.000!

Die wichtigsten Infos zusammengefasst:

Der "Raus aus Öl"-Bonus fördert den Tausch einer fossilen Heizung gegen eine klimafreundliche Holzzentralheizung.

Die Förderung beträgt € 5.000 (Sanierungsmaßnahmen für den Erhalt der Kesseltauschförderung sind ab 2019 nicht mehr verpflichtend).

Bei gleichzeitiger thermischer Sanierung des Hauses erhöht sich die Bundesförderung

für den Tausch des Heizungssystems auf bis zu € 6.000.

Die Online-Antragstellung ist bis 31.12.2019 möglich.

Gerne informieren wie Sie auch persönlich! Einfach Termin vereinbaren!

SMUTKA

HEIZUNG • SANITÄR • WÄRMEPUMPEN •
 SOLAR • PHOTOVOLTAIK • BIOMASSEHEIZANLAGEN
 • WOHNRAUMLÜFTUNG • KLIMAANLAGEN •

24 Stunden - 365 Tage im Jahr Notdienst-Hotline: 0664-15 20 367

3970 Weitra, Schützenberger Straße 456 Tel 02856-2428, Fax 02856-2428-14 smutka@aon.at, www.smutka.com

Konzert in Altweitra 2019

Unter dem Motto "Im Zeichen des Gesangs" fand nun schon zum dritten Mal in der Filialkirche Altweitra unser grenzüberschreitendes Konzert statt. Auch heuer war es wieder ein toller Erfolg und die Konzertbesucher waren begeistert. Bürgermeister Otmar Kowar konnte nicht nur zahlreiche Sponsoren und Ehrengäste begrüßen, sondern hieß auch Prinzessin Stefanie und Prinz Johannes zu Fürstenberg herzlich willkommen.



Diplomdesigner Paul Zaigla mit Gattin und Freunden beehrte uns dieses Jahr auch. Paul Zaigla war es, der die Ausstellung über den Thronfolger Franz Ferdinand konzipierte, welche 2014 in Altweitra präsentiert wurde.



Die Gäste wurden mit Sekt und einem charmanten Lächeln begrüßt.



Bgm. Otmar Kowar und Bgm. Vladimir Hokr freuten sich gemeinsam mit den Künstlern über einen gelungenen Abend.



Jaroslav Svěceny, Markéta Fassati und Michaela Kácerková beeindruckten die zahlreichen Gäste mit ihrem Können.

Weitere Fotos auf der Homepage: www.unserfrau-altweitra.at

Ferienspiele 2019

Erstmalig veranstaltete die Gemeinde Unserfrau-Altweitra in gemeinsamer Kooperation mit der Gemeinde Moorbad Harbach **Ferienspiele**. Gemeinsam erarbeiteten die beiden Gemeinden ein abwechslungsreiches und spannendes Programm für ihre Kinder und Jugendlichen. Herzlichen Dank an alle, die sich beteiligt, mitgeholfen und so diese Aktion ermöglicht haben!















Familienfest 2019



Foto: NÖN

Als Abschluss der Ferienspiele wurde heuer am 7. September 2019, auch erstmals ein **Familienfest** veranstaltet, zu dem Bgm. Otmar Kowar und Bgm. Margit Göll viele Besucher begrüßen konnten. Bei diesem Fest stand Spaß, Sport und Action im Vordergrund. Außerdem konnten die Kinder an diversen Bastel- und Kreativstationen aktiv sein, und als Höhepunkt die selbst kreierte Mode bei einer Modenschau präsentieren. Die Kinder hatten sichtlich Spaß dabei.















SPONDAY 2019

Am Sonntag, den 11. August 2019 veranstaltete die Landjugend Heinrichs, wie jedes Jahr, wieder das **Beachvolleyballturnier**. Außerdem fand neben dem SPONDAY, am 10. August 2019 bereits zum zweiten Mal das Bike Trial Turnier statt, bei dem auch alle Landjugend Mitglieder fleißig mithalfen und den Gästen Essen und Trinken anboten.

Auch dieses Jahr traten einige Gruppen beim Beachvolleyballturnier an, um ihr Können unter Beweis zu stellen. 12 Mannschaften haben beim Turnier mitgespielt und alle waren hoch motiviert zu gewinnen. Es folgten viele interessante Spiele, die auch die Zuschauer gespannt verfolgten. Zum Schluss gab es ein sehr spannendes Finale, bei dem die zwei besten Mannschaften um den Sieg kämpften. Schlussendlich konnten sich die Volleyballspieler und - spielerinnen der Landjugend Altweitra als Sieger durchsetzen.





Weiters waren am Samstag sowie am Sonntag auch zahlreiche Besucher dabei, die beim Bike Trial und beim Beachturnier zuschauten und die Spieler und Spielerinnen anfeuerten.

Die Gäste aber auch die Mitglieder der Landjugend Heinrichs hatten sehr viel Spaß und gute Laune beim Volleyballspielen. Dank der fleißigen Helfer der Landjugend war alles gut vorbereitet. So konnten die Spieler und -spielerinnen, sowie die Besucher den sonnigen Tag genießen.



Bike Trial Heinrichs 2019

Am 10. und 11. August 2019 fand in Heinrichs neben dem Beachvolleyballturnier der Landjugend Heinrichs auch ein **Bike Trial Bewerb** statt. Durch diese Kombination konnten die Fahrer und Zuseher optimal versorgt werden, was die Teilnehmer mit großem Lob wertschätzten. Ebenso begeisterte das schöne Naturgelände mit den Granitsteinen. Aus dem Feedback der Fahrer kann man schließen, dass alle begeistert waren und sich so der doch sehr hohe Aufwand gelohnt hat.

Am Samstag gingen 41 und am Sonntag 36 Fahrer an den Start, die teilweise eine sehr weite Anreise in Kauf nahmen - die weiteste hatte eine Familie aus Osttirol. Aber auch das heimische Trialteam war stark vertreten und besteht seit heuer aus 8 Burschen. Einige konnten bereits hervorragende Plätze erzielen:

Samstag: Spur Weiß: 3. Platz Holzweber Moriz

Spur Blau: 2. Platz Pascher Valentin Spur Blau: 3. Platz Pascher Julian

Sonntag: Spur Blau: 2. Platz Pascher Julian

Als besonderen Gast konnte der **amtierende Weltmeister Thomas Pechhacker** aus Purgstall begrüßt werden, der mit seinen akrobatischen Leistungen die Zuschauer begeisterte.

Fazit des Organisators Christian Pascher: "Wenn sich keiner findet, der einen Bike Trial Bewerb veranstaltet, dann gibt es auch keinen und so sind wir ein Glied der österreichischen Kette und das nette Aufeinandertreffen der Fahrer mit Familien geht weiter."



Früh übt sich, wer ein Meister werden will







Seniorenausflug 2019

Die Gemeinde Unserfrau-Altweitra lud die Senioren auch heuer wieder zu einem Ausflug ein. Dieses Mal ging es am 21. August 2019 über die Grenze in unsere Nachbargemeinde Nové Hrady (Gratzen)! Dank der ausgezeichneten Führung durch Bgm. Vladimir Hokr war es ein sehr interessanter und informativer Tag. Es begann gleich am Grenzübergang mit dem Museum zum Thema Eiserner Vorhang. Anschließend wurden das Mausoleum der Adelsfamilie Buquoy und diverse sehenswerte Kleinode bis hin zur alten Burg, besichtigt. Der Abschluss in Nakolice/Naglitz war dank der Musik sehr unterhaltsam. Und da auch tschechische Senioren dabei waren, die zum Teil auch Deutsch sprechen, konnten grenzüberschreitende Kontakte geknüpft werden – und beim Tanzen versteht man sich auch ohne Worte.













Erste-Hilfe-Kindernotfallkurs

Im Rahmen des Workshops zur familienfreundlichen Gemeinde wurde das Interesse an Erste-Hilfe-Kursen bekundet. Die Gemeinde Unserfrau-Altweitra kommt diesem Wunsch nach und organisiert gemeinsam mit dem Roten Kreuz einen 8-stündigen **Erste-Hilfe-Kindernotfallkurs**.



Dieser findet am 26.9.2019 und am 3.10.2019 jeweils von 16:00 bis 20:00 Uhr im Sitzungssaal der Gemeinde statt.

Die Gemeinde übernimmt einen Teil der Kosten, sodass pro Teilnehmer ein Preis von € 30,- zu bezahlen ist. Anmeldungen bis 20. September 2019 am Gemeindeamt, Mindesteilnehmeranzahl 5 Personen.





UGOTCHI - Kinderturnen

Die Gemeinde Unserfrau-Altweitra lädt in Kooperation mit der

Fitness Union Waldviertel zum

UGOTCHI – Kinderturnen (Eltern-Kind-Turnen) ein.

Wann: Montag, 7. Oktober ab 15:00 Uhr (1 Std.)
Wo: Turnsaal der Volksschule Unserfrau
Leitung: Tina Dienstl – geprüfte Übungsleiterin

für polysportives Kinderturnen

Zielgruppe: Kinder in Begleitung eines Erwachsenen

Es erfolgt eine Aufteilung in 2 Gruppen

Kosten: € 6,00 Mitgliedsbeitrag pro Kind

Ting Dand

bei der Fitness Union Waldviertel

pro Schul-Kindergartenjahr (gilt bereits für 2019/2020) und

bei jeder Teilnahme € 3,00 pro Kind

Mitzubringen: rutschfeste Socken oder Gymnastikpatscherl

sowie bequeme Kleidung,

eventuell etwas zu trinken (bitte wiederverwendbare Flaschen)

Anmeldung bis spätestens 7. Oktober 2019 bei der Übungsleiterin Tina Dienstl unter der Telefonnummer 0664 / 35 73 969 unbedingt erforderlich – begrenzte Teilnehmerzahl!

Auf DEIN/EUER Kommen freuen sich

ÜL Kinderturnen Der Bürgermeister

Osme Mason

PS: Wir haben auch eine Facebook Gruppe Fitness Union Waldviertel, wo es immer die neuesten Infos gibt.

Stolz auf unser Dorf

Unter diesem Motto wurden die Dorferneuerungsvereine in Unserfrau, Altweitra und Heinrichs aktiv und haben "Bleibendes geschaffen"!

Das wiederum ist die Voraussetzung für eine finanzielle Unterstützung, welche vom Land NÖ über die NÖ Dorf- und Stadterneuerung im Rahmen der Aktion "Stolz auf unser Dorf" ausbezahlt wird.

In Unserfrau beim Feuerwehrhaus und in Heinrichs beim Kommunikationszentrum wurden jeweils neue Absturzsicherungen in Eigenregie montiert. In Altweitra wurden am Kinderspielplatz die Wippe und die Seilbahn erneuert, wobei hier die Dorfleute bei der Montage vom Bauhof der Gemeinde unterstützt wurden.







ÖKB

Bei der Kapelle in Unterlembach errichteten die beiden Kameraden des ÖKB Unserfrau Walter Leitner und Franz Laier jun. ein **neues Kriegerdenkmal**. Unterstützt wurden sie dabei von Markus Layr, Andreas Lang, Gerhard Pollak, Gerhard Prinz und dem ÖKB Unserfrau.



Am 4. August 2019 wurde dieses Denkmal von Pater Joachim Musial feierlich eingeweiht. Angetreten waren dazu die Kameradinnen u. Kameraden des ÖKB OV Unserfrau und OV Dietmanns und der FF Unterlembach.

Als Ehrengäste begrüßte ÖKB-Obmann Karl Leitner Pater Joachim Musial, Bgm. Otmar Kowar, Bgm. Erhart Weissenböck und Ortsvorsteher Gerhard Pollak sowie den ÖKB HBZ Obm. Hermann Kitzler, E-HBZ Obm. Karl Zeilinger und UA Kdt. HBI Gerhard Prinz.

Nach einer kurzen Ansprache der beiden Bgm. wurde zu Ehren der gefallenen und vermissten Kameraden ein Kranz niedergelegt.

Musikalisch umrahmt wurde die Feier von der Trachtenkapelle Heinrichs. Anschließend gab es ein gemütliches Beisammensein im Feuerwehrhaus.



Mittelalterfest

Die Gemeinden Nové Hrady, Weitra und Unserfrau-Altweitra luden gemeinsam zum grenzüberschreitenden Mittelalterfest, um an den alten Zollweg zu erinnern, der über Jahrhunderte hinweg für das Waldviertel und Südböhmen von großer Bedeutung war.

Am Samstag, den 31. 8. 2019, wurde dieser Zollweg in der Gemeinde Unserfrau-Altweitra wieder lebendig. Nach verschiedenen Vorführungen am Kirchenplatz in Heinrichs, wurde eine gemeinsame Wanderung mit Musik, begleitet von Rittergruppen, Pferden, Gauklern und Händlern mit ihren Wagen, Richtung Grenze unternommen.

Nach einer kurzen Rast beim Feuerwehrhaus in Pyhrabruck und dem Fußmarsch zur Grenze gab es beim Zollamt einen Ritterschaukampf, Musiker in Stimmung und auch Speis und Trank, bevor das letzte Stück der Wanderung zum gemeinsamen Ritterfest nach Nové Hrady führte.







Gemeindebrief 2019/3

















Mal-Akademie im Kunstmuseum Schrems

Die Mal-Akademie für 12 bis 19-Jährige im Kunstmuseum Schrems 2019/20 startet am 20. September 2019

Kreative Erfahrungen stärken die Persönlichkeit und Flexibilität und helfen ein Leben lang kreative Ideen in jedem Berufszweig zu entwickeln – eine Tatsache, die auch immer mehr von der Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft belegt wird.

Das Kunstmuseum ist ein idealer Ort, unterschiedlichste Kunstwerke kennenzulernen und selbst zu gestalten. Unter der Leitung der erfahrenen Künstler-Pädagogen Karin und Bernhard Antoni wird hier die Kreativität und Persönlichkeitsentwicklung unserer Kinder und Jugendlichen gefördert. Im Rahmen der Mal-Akademie können die Jugendlichen mit Materialien und Techniken experimentieren und ihrer Fantasie freien Lauf lassen. Am Ende des Kurses werden die Arbeiten in einer gemeinsamen Ausstellung in der Galerie des Museums gezeigt.

Die Mal-Akademie für das Schuljahr 2019/20 startet am 20. September 2019 in den Ateliers des Kunstmuseums Schrems, Mühlgasse 7a. Pro Semester gibt es 10 Kurstermine, jeweils an einem Freitag von 15-18 Uhr. "Schnuppern" und Ausprobieren ist möglich. Das Team des Museums berät Jugendliche und Eltern gerne unter Tel: 02853/72888 und info@daskunstmuseum.at. Die Anmeldung erfolgt über die NÖ Kreativ GmbH unter: noe-kreativakademie.at/de/anmeldung





TENNISVEREIN UNSERFRAU



1. Unserfrauer **Tennis Doppel-Turnier** Samstag, 21. September 2019

am Tennisplatz Unserfrau, ab 12:00 Uhr



- Herren/Damen Mixed-Doppelbewerb (2 gegen 2) "Die Paarungen werden vor Ort zusammengelost"

- Kinder Einzelbewerb

- Duschmöglichkeit u. Umkleidekabinen sind vorhanden



Bei Turnierteilnahme bitte um Voranmeldung unter 0664/39 30 374

Alle Tennisbegeisterten und selbstverständlich auch nicht so Sportinteressierte sind herzlich eingeladen.

(Ersatztermin bei Schlechtwetter ist der 12.10.2019)